
Observatoire MGEN-Sociovision

Les jeunes enseignants Les jeunes enseignants 
en perspective
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LE MONDE DES ENSEIGNANTS 
A CHANGÉ



1- Arrêt sur image 2 3 4

23% des enseignants ont moins de 35 ans…

% Vous êtes...
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Total enseignants
Un homme Une femme

Bases 1409 479 930

< 30 ans 8 4 10

30-34 ans 15 9 18

35-44 ans 33 31 34

45 ans et + 44 57 38

Rouge. Significativement supérieur au % total
Bleu. Significativement inférieur au % total

77% 88% 72%

23% 13% 28%



1- Arrêt sur image 2 3 4

Et l’enseignant est… une enseignante 
(à 82% chez les moins de 35 ans),
souvent avec charge de famille

67% sont des femmes
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> 35 ans : 63% 41%
ont un ou plusieurs 
enfants de moins
de 15 ans à charge

Base : 1409 enseignants

67% sont des femmes



1- Arrêt sur image 2 3 4

Et les ménages de jeunes enseignants 
sont désormais exposés aux difficultés 
de l’économie française, comme tous les Français

%
TOTAL 

Enseignants < 35 ans > 35 ans
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% Enseignants 
en couple

< 35 ans > 35 ans

SITUATION 
PROFESSIONNELLE
DU CONJOINT

Base 1027 300 727

Travaille dans le secteur privé 42 58 37

Appartient à l’Education Nationale 25 15 28

Appartient à la Fonction Publique (EN compris) 41 25 46

Rouge. Significativement supérieur au % total
Bleu. Significativement inférieur au % total



Les enseignants sont moins touchés 
par le sentiment de perte de sens 
qui concerne près d’un tiers des Français… 

► J’ai l’impression que ma vie manque de sens

2011-
2013

1- MORAL 2 3 4 5 6
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Enseignants

23%

Total salariés France 

32%



…parce que les enseignants aiment leur métier, 
et s’y impliquent profondément

47%
▌ Travailler, c’est un moyen de 

s'épanouir et de développer sa 
personnalité

28%31%

► Quand on travaille, on peut avoir des buts différents. Parmi ces trois buts, quel est celui 
qui correspond le mieux à ce que vous pensez ? (une seule réponse)

2012-2013

2- TRAVAIL1 3 4 5 6
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personnalité

28%
▌ Travailler, c’est un moyen de gagner 

sa vie et de subsister

37%36%

Enseignants

24%▌ Travailler, c’est un moyen d'améliorer 
son niveau de vie et sa position 
sociale

Fonctionnaires Total Salariés France 

35%32%

Note : les différences significatives vs. total France sont encadrées en violet



…quel que soit le parcours des enseignants,
l’amour du métier reste de loin la première motivation

▌ % Je suis devenu(e) enseignant(e) parce que…

A exercé un ou plusieurs autres métiers 
avant de devenir enseignant (38%)

N’a pas exercé d’autre métier avant 
de devenir enseignant (62%)

J’ai toujours été passionné(e) par l’enseignement, 
la pédagogie

Je voulais travailler avec des enfants /
des adolescents

J’avais à cœur d’exercer un métier vraiment utile 

2- TRAVAIL1 3 4 5 6
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Base : 860 enseignantsBase : 549 enseignants
Je voulais rejoindre des personnes qui ont un véritable 

esprit de corps et sont solidaires les uns des autres

J’avais à cœur d’exercer un métier vraiment utile 
à la société

Je suis passionné(e) par une matière qui n’offre de 
débouchés que dans l’enseignement

J’avais envie/besoin d’avoir un emploi plus stable, 
plus sûr

J’avais envie/besoin de davantage de temps libre 
pour moi et/ou pour ma famille

C’est une histoire de famille, j’ai des proches dans 
l’enseignement

Je n’avais pas vraiment d’autres opportunités 
professionnelles

* Les items sont classés en ordre décroissant sur le total 1er + 2nd choix pour 
les enseignants n’ayant pas exercé d’autre métier avant

En 1er En 2ndEn 2nd En 1er

Source : Enquête Internet 
Sociovision pour MGEN, 2014



2- Parcours et évolutions1 3 4

Parmi les enseignants de moins de 35 ans  qui 
souhaitent voir leur carrière évoluer (1 jeune sur 2),
une écrasante majorité souhaite rester au sein de l’EN

88%
souhaitent une évolution au sein de 
l’EN
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8%
souhaitent une évolution vers une 
autre Fonction Publique

30% Ouverts à une une évolution en 
dehors de la Fonction Publique

Base : 1409 enseignants



Un métier impliquant, qui exige 
un bon accompagnement santé, adapté au métier

2- TRAVAIL1 3 4 5 6
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▌ Comment qualifieriez-vous globalement l’impact de votre métier 
sur votre santé ? (%)

TOTAL ENSEIGNANTS

Base 1409

Un fort impact, sur le plan psychologique en raison 
du niveau d’exigence et de pression lié à mon activité 61

Un fort impact, en raison de la fatigue physique engendrée
par mon métier      37

Rouge. Significativement supérieur au % total
Bleu. Significativement inférieur au % total

< 35 ans : 45% 

Source : Enquête Internet Sociovision pour MGEN, 2014



Le degré de satisfaction des enseignants 
est lié à long terme à  la qualité 
de leur accompagnement santé

%

Total enseignants
Satisfaction au travail

Total satisfait Total non satisfait 

▌ Comment qualifieriez-vous globalement l'impact de votre métier sur votre santé ? 
(Plusieurs réponses possibles)

2- TRAVAIL1 3 4 5 6
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Bases 1409 997 412

Un fort impact, sur le plan psychologique en 
raison du niveau d'exigence et de pression lié 
à mon activité

61 55 74

Un fort impact, en raison de la fatigue 
physique engendrée par mon métier 37 33 46

Un faible impact, mon métier et mon activité 
n'ont pas d'incidence particulière sur ma 
santé

20 25 6



Les enseignants conservent certaines 
valeurs fortes …

3- SOCIÉTÉ1 2 4 5 6
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Les enseignants, bouffée d’oxygène, 
et fenêtre d’ouverture sur le monde 
dans une France qui doute… 

► Les Français ont beaucoup à apprendre 
des autres pays, des autres cultures et 
modes de vie

Total d’accord En %

3- SOCIÉTÉ1 2 4 5 6
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Note : les différences significatives vs. total France sont encadrées en violet



► Je trouverais normal de moins utiliser ma voiture 
ou moins consommer d'eau, afin de protéger la 
planète pour les générations futures

…et des comportements de pointe 
en matière de développement durable 

2011-2013

3- SOCIÉTÉ1 2 4 5 6
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Enseignants

74%

Fonctionnaires Total France 

62%65%



ENSEIGNANTS
moins de 35 ans

Confiance - 97%

Les mots qui me tiennent à cœur

ENSEIGNANTS 
plus de 35 ans

Innovation - 72%

Les mots qui prendront de plus en plus 
d’importance dans les années à venir

ENSEIGNANTS 
plus de 35 ans

Confiance -95%

ENSEIGNANTS
moins de  35 ans

Responsabilité - 69%

4- SOLIDARITÉ(S)1 2 3 5 6

Les jeunes enseignants ont des valeurs 
proches de leurs ainés, 
et tous sont en attente forte d’innovation…
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Confiance - 97%

Liberté - 94%

Égalité - 92%

Solidarité - 88%

Entraide - 88%

Innovation - 72%

Solidarité - 68%

Diversité - 68%

Entraide - 66%

Liberté - 65%

Confiance -95%

Liberté - 95%

Responsabilité - 93%

Egalité - 92%

Solidarité - 91%%

Responsabilité - 69%

Innovation - 69%

Diversité - 67%

Modernité - 66%

Solidarité - 64%

Source : Enquête Internet Sociovision pour MGEN, 2014



…même si l’engagement des plus jeunes 
s’exprime de manière plus spontanée, 
moins formelle

► Je participe souvent à des réunions ou à des activités associatives

En %

4- SOLIDARITÉ(S)1 2 3 5 6
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< 40 ans 32%

> 40 ans 47%



Car les jeunes enseignants vivent à l’heure de 
l’internet mobile et des réseaux sociaux

6- TECHNOLOGIES1 2 3 4 5
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▌ % total d’accord ENSEIGNANTS
< 35 ans

Salariés 
français

Bases 1409 1062

Je ne pourrais plus me passer d'un accès à Internet  
mobile 62% 39

Source : Observatoire Sociovision France, 2013
Source : Enquête Internet Sociovision pour MGEN, 2014



55% des jeunes enseignants se connectent 
quotidiennement à Facebook, 
contre 32% de leurs ainés

6- TECHNOLOGIES1 2 3 4 5
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76% Des moins de 35 ans sont inscrits sur FACEBOOK  vs >  
58% pour les plus de 35 ans

Rouge. Significativement supérieur au % total
Bleu. Significativement inférieur au % total

% < 35 ans > 35 ans

Bases 417 992

Enseignants inscrits sur Facebook 76 58

S’y connectent au moins un fois par jour 85 55

Source : Enquête Internet Sociovision pour MGEN, 2014



Dans un monde devenu plus dur pour les jeunes, 
la majorité des enseignants nous dit que la solidarité 
doit aussi évoluer… en faveur des jeunes

▌ % total d’accord ENSEIGNANTS

Base 1409

4- SOLIDARITÉ(S)1 2 3 5 6
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Base 1409

Je trouverais normal, pour une complémentaire santé, que les plus aisés 
cotisent davantage pour aider les plus défavorisés 64

Je trouverais normal, pour une complémentaire santé, que les plus jeunes, 
qui ont peu de soucis de santé, cotisent davantage pour aider les plus âgés 25

Rouge. Significativement supérieur au % total enseignants
Bleu. Significativement inférieur au % total enseignants

< 35 ans 62%
> 35 ans 65%

< 35 ans 27%
> 35 ans 25%

Source : Enquête Internet Sociovision pour MGEN, 2014



Comme les Français, les enseignants se doivent 
d’être de plus en plus prudents avec leur argent… 

% Total d’accord

► J’aime bien essayer des choses que je n’ai jamais faites 
même si ça risque de ne pas marcher

En 
%

5- ARGENT/ASSURANCE1 2 3 4 6
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Les enseignants pensent 
long terme, prévoyance…

La prévoyance, je m'y intéresse 65 57

En %

Ensei-
gnants

Total 
France 

2011-2013

5- ARGENT/ASSURANCE1 2 3 4 6
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Je compte sur mes proches pour s'occuper de moi dans mes vieux jours 16 20

Total d’accord



…et ont besoin d’économiser, 
en particulier les plus jeunes

54%► Je cherche avant tout à consolider et 
augmenter mon patrimoine 45%

2011-2013

5- ARGENT/ASSURANCE1 2 3 4 6
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Total d’accord



1- Arrêt sur image 2 3 4

Evènements de vie : 

La vie des jeunes enseignants 
est faite de changements…

TOTAL ENSEIGNANTS Enseignants < 35 ans

Bases 1409 417

%

% Vécu
dans les

3 dernières 
années

% L’envisage 
dans les 3 

prochaines 
années

% Vécu
dans les

3 dernières 
années

% L’envisage 
dans les 3 

prochaines 
années

Déménagement important 23 22 45 40
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Déménagement important 23 22 45 40

Achat d’un logement 20 22 35 38

Naissance/ arrivée d’un enfant dans votre 
foyer 15 16 29 42

Mariage, mise en ménage 14 11 30 25

Divorce / séparation 6 2 7 3

Prise en charge d’une personne âgée 
dépendante 6 7 3 3

Aucun de ces événements 52 56 23 27

Rouge. Significativement supérieur au % total
Bleu. Significativement inférieur au % total



2- Parcours et évolutions1 3 4

Des vies riches en événements … 
qui engendrent des besoins d’accompagnement 
de la vie personnelle chez les moins de 35 ans

Exprime des besoins d’aide 
vie PERSONNELLE*

%
< 35 ans > 35 ans

Base 417 992
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Au moins un besoin parmi 
aide à la vie quotidienne 

(garde d’enfant…), services 
liés au logement, accès à des 

services moins chers, trouver 
des gens à qui me confier en 

cas de souci…

62% 48%

Rouge. Significativement supérieur au % total
Bleu. Significativement inférieur au % total



2- Parcours et évolutions1 3 4

Les jeunes enseignants
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